西府战役 纪事(上)

罗志军

1948年4月16日至5月12 日,在彭德怀、张宗逊等老一辈无 产阶级革命家的领导指挥下,西 北野战军进行了西府战役。在27 天的作战中,行程近千公里,一度 攻占旬邑、永寿、彬县、长武、麟 游、扶风、灵台、凤翔、岐山、宝鸡、

题致电中央军委: 敌整编第一、 三十六师各3旅9团,整编第 六十五师2旅6团,整编第三十 师二十七旅及三十旅新编1个团 共4个团,均于5日向同官集中。 据内线可靠情报,整编第三十八 师3个旅28日到耀县,如确,共

胡宗南的后方西府进军,相机攻占 宝鸡,开辟麟游山、陇山新根据地, 调动裴昌会兵团及延安、洛川敌军 于运动中歼灭之。

4月14日,彭德怀、张宗逊、 赵寿山命令西北野战军4个纵队 分左、中、右三路于16日向西府出

第一纵队三五八旅攻克旬邑县城, 毙伤敌 222 人, 俘敌保安团长以下 617人。第一纵队独立第一旅第二 团攻克张洪镇,毙伤敌14人,俘敌 122人。右路第六纵队攻占职田、 太峪、世店等镇,歼陕西保安部队 两个营。4月18日,西北野战军 左路第二纵队,于永寿东之常宁镇 歼灭国民党青年军整编第二〇三 师第一旅第三团及第二旅第六团, 毙伤600余人,俘青年军整编第 二〇三师第一旅第三团少将团长 雷夏电以下 1026 人。永寿县城(监 军镇)守敌惧歼逃窜,该城被第四 纵队占领。22日,中共永寿县委、 永寿县人民政府成立,魏希文任县 委书记兼县长。

4月19日,渡过泾河的西北 野战军中路第一纵队攻克西兰 公路要冲、国民党陕西省第七专 署所在地彬县县城,全歼守敌暂 编第二旅五团二营、陕西保安第 十九团残部 2134 人, 俘国民党彬 县指挥部少将指挥官赵璋、陕西 省第七专区专员兼少将保安司令 乔维森。4月20日,彭德怀在进 军西府途中致电中央军委和毛泽 东主席,报告向西府进军,建立麟 游山、陇山根据地雏形和第二步 入甘肃的作战计划。中央军委副 主席周恩来在电报上批示:"西北 野战军的目前行动计划是好的, 但须注意西北须独自对付当前之 敌。"26日,毛泽东主席复电彭德 怀:"你们第一步向泾渭之间,第 二步向甘肃,甚好。

4月21日,由于西北野战军进 军西府,连克数县,切断川陕与西兰 交通,并继续扩大战果,使延安更 加孤立。延安守敌整编第十七师被 迫放弃延安南逃。革命圣地延安在 被敌侵占一年一月又三天后,于当 日被延属游击队收复。延安的收复, 在国内国际都产生了重大的政治影 响。彭德怀、张宗逊当日电令第三纵 队节节阻击、伏击逃敌。延属军分区 部队尾敌追击。同日拂晓,西北野战 军第二纵队独立第六旅由西、北两 面攻打武功县城(今武功镇)。因在 城南阻援的该旅十六团三营动作缓 慢,尚未进至指定地区,国民党军

风老县城),俘敌260余人。同日, 中共扶风县工委成员调整,孙宪 武任书记。扶风县解放委员会成 立,孙宪武任主任。同日,西北野 战军第六纵队攻占灵台县城。

4月23日,中共中央西北局、 陕甘宁边区政府决定暂划彬县、 长武、永寿、礼泉、乾县、兴平、武 功、麟游、扶风、凤翔、宝鸡、岐山、 千阳、陇县和甘肃灵台县等 15 县 为西府分区。同日,根据中共中央 西北局指示,中共西府工委改为 西府地委。西府(第七)军分区建 立,赵伯经任司令员,李景膺兼任 政治委员。

同日,西北野战军以凌厉攻 势进军西府,逼近宝鸡,使胡宗南 大为震惊,严令裴昌会率第五兵 团 5 个整编师 11 个旅的兵力,从 富平、三原地区分三路驰援宝鸡。 青海马步芳整编第八十二师也由 陇东南下长武、亭口堵击。同日, 西北野战军第一纵队三五八旅攻 占凤翔县城,中共凤翔县委和凤 翔县民主政府成立,邰光瑞任县 委书记,西府游击总队副司令员 董策成兼任县长。同日,西北野战 军第二纵队独立第四旅骑兵侦察 队(附工兵一部)进占眉县火车 站,破坏水塔、桥梁及道轨数处。 同日,西北野战军右路第六纵队 新编第四旅奉命南下参加宝鸡战 斗,教导旅在长武坚决抗击马继 援部两个团的攻击。

4月24日,马继援增调兵力, 以步骑4个团再次进犯。教导旅放 弃长武,退至冉店桥、亭口组织抗 击。次日中午,敌占长武后,猛扑 冉店桥,并向亭口进攻,教导旅与 敌激战竟日,予敌以重大杀伤,自 己也受到一定损失,遂经崔木镇、 麟游向主力靠拢。

4月24日,中共中央致电彭 德怀、贺龙、林伯渠、习仲勋及西北 人民解放军全体指战员,热烈祝贺 收复延安的伟大胜利。电报指出: "去年三月十九日国民党匪军占领 延安的时候,我们就断言这种占领 将标志着国民党匪军的失败和中 国人民的胜利。一年多以来的一切 事变充分地证明了这一断言。"尚



西北野战军强渡泾河,向西府进军。

千阳、崇信等12座县城,截断了 西兰公路、西宝公路和陇海铁路, 重创敌 4 个整编师, 歼灭 1 个整编 师师部、6个团(其中陕西保安团 2个)及西府各县敌地方武装,共 计 2.19 万人, 摧毁了胡宗南重要 补给基地,缴获大批军用物资,给 胡宗南集团以沉重打击。

西府战役是西北野战军为贯 彻执行中共中央以主力打到外线 去、将战争引向国民党统治区的 战略方针而进行的一次重要战 役。其重要意义是多方面的:

第一,西北野战军出击西府, 危及西安,胡宗南不得不放弃延 安、洛川,使延安不战而收复,洛 川不攻而解放。特别是革命圣地延 安的收复,在国内国际上都产生了 重大的政治影响。至此,洛川以北 地区已无敌军,黄龙分区西与关中 分区东与吕梁解放区连成一片,扩 大和巩固了陕甘宁解放区。

第二,出击西府,使西北解放 战争的主战场从陕北老解放区推 进到了国民党统治区,减轻了老 解放区人民的负担,扩大了党和 军队在国民党统治区人民群众中 的影响,了解到国民党统治区政 治、经济、军事等许多情况,为继 续发展胜利创造了条件。

第三,粉碎了国民党蒋介石认 为西府是歼灭西北野战军千载难 逢良机的梦想。

第四,进一步钳制了胡宗南的 兵力,有力地支援了中原战场解

追忆西府战役,缅怀革命先 辈,他们忠于党、忠于人民,不畏 强敌、不惧牺牲,浴血奋战、英勇 顽强的伟大精神,激励我们不忘 初心、牢记使命,奋斗新时代。

让我们回到1948年那个战 火纷飞、硝烟弥漫的岁月:1948 年3月3日,宜川战役胜利结束。 西北野战军全歼胡宗南集团主 力整编第二十九军军部,整编第 二十七、九十师及整编第七十六 师二十四旅,共计5个整编旅, 2.94万人,缴获大批军用物资。敌 中将军长刘戡自杀身亡;毙俘敌 将官十余人。9日,西北野战军主 力围攻洛川县城。胡宗南急令由 豫西撤回的裴昌会第五兵团增援 洛川,其先头部队整编第三十六 师二十八旅、一二三旅于11日进 至蒲城。西北野战军几次攻击洛 川县城未克。

1948年4月6日,彭德怀就 打增援洛川敌军及向西出击问 12个半旅37个团援洛川。野战军 拟以第三纵队继续围攻洛川,集 中4个纵队寻机歼灭援敌一到两 个旅。如不可能时,则吸引敌人深 入洛川,我以4个纵队突然出击西 府,夺取旬邑、彬县、永寿、长武、 礼泉、乾县、麟游,截断川陕公路 及西兰公路两要道,求得拖疲分 散援敌,各个歼灭之。

4月7日,因裴昌会兵团连续 几天猬集一起,进军迟缓,西北野

击。由副司令员张宗逊率领第二 第四纵队为左路,取道高王镇以 南渡泾河,夺取监军镇(今永寿县 城)、乾县,得手后以一部兵力夺 取礼泉、兴平,向咸阳佯动,威胁 西安;主力迅速夺取武功、扶风、 岐山,相机攻占宝鸡,并彻底破坏 武功、兴平段铁路,准备炸毁渭河 桥梁。以第一纵队为中路,向旬邑 攻击,得手后经张洪镇渡泾河,夺 取彬县后向麟游、凤翔挺进,协同



彭德怀司令员向部队讲述进军西府作战意图



西北野战军副司令员张宗逊向部队传达前委作战方案

(本版照片源自第一野战军战史编审委员会编撰的《中国人民解放军第一野战军战史图集》)

战军未获歼敌机会,决定以第三纵 队及黄龙军分区第二十二团继续 围攻洛川,主力第一、二 二、四、六纵 队隐蔽地向关中分区集结,准备出 击西府。4月12日,西北野战军第 、二、四、六纵队进抵关中分区旬 邑县的马栏、转角和耀县照金、庙

湾等地集结,做出击西府的准备。 4月13日,西北野战军在马 栏召开旅以上干部会议,讨论向西 府进军的作战计划。由于洛川久围 不克,裴昌会第五兵团怕重蹈刘戡 覆辙,不敢贸然增援。野战军大部 队久停黄龙山区,粮食困难。而这 时,西府地区国民党军兵力空虚, 防御薄弱,仅有整编第七十六师师 部、第一四四旅四十团及陕西保安 第二十一团等部共 2000 余人守备 重要补给基地宝鸡。彭德怀决心改 变攻洛打援、收复延安的计划,采 取"调虎离山"的手段,大踏步地向

左路军相机夺取宝鸡。以第六纵 队为右路,向职田镇攻击,得手后 经太峪镇、世店镇,从亭口、彬县 间渡泾河。

4月15日,彭德怀司令员在 马栏向部队作进军西府动员。4 月 16 日,西北野战军左中右三路 大军按计划分途向西府进军。同 时,西府工委奉命率西府游击总队 随西北野战军南下参加西府战役。 西府工委书记吕剑人和西府游击 总队参谋长高兆林,带领二支队、 三支队、四支队随西北野战军第 二、第四纵队行动。西府游击总队 司令员赵伯经、副司令员董策成率 一支队和五支队随西北野战军总 部和第一纵队、第六纵队行动。同 日,增援洛川的胡宗南部裴昌会兵 团,发现西北野战军已出击西府, 向其侧后挺进,即匆忙南撤。

4月17日,西北野战军中路

整编第七十八旅1个团进入武功城 内,并立即向城西的攻城部队独立 第六旅十六团阵地猛攻,双方形成 对峙态势。武功县城未克。傍晚,独 立第六旅攻城部队撤离。

4月21日,西北野战军第一 纵队独立第一旅解放麟游县城 (今麟游老城)。同日,中共麟游县 委和麟游县民主政府、县解放委 员会成立,王自强任县委书记、代 理县长兼县解放委员会主任。同 日,西北野战军第六纵队解放长 武县城。次日,长武县人民政府成 立,刘刚任县长。

4月22日零时许,西北野战 军第二纵队独立第四旅第十团占 领绛帐火车站,并破坏了绛帐车 站段的铁路,俘敌30余人,缴获 粮秣一部。4月22日,西北野战 军第二纵队三五九旅、独立第四 旅第十一团攻占扶风县城(今扶 望全体军民"继续努力,为消灭全 部匪军,解放整个西北而奋斗"

同日,西北野战军第二纵队 三五九旅攻占岐山县城,守敌南逃, 解放军追至蔡家坡附近歼其大部。

同日,陕甘宁晋绥联防军区 司令员贺龙、政治委员习仲勋向 各军分区发出目前军事行动的指 示,要求各军分区部队主动出击, 寻机歼敌,并积极开展游击战争, 断敌交通,收复失地,做好巩固后 方治安、情报侦察等工作,有力地 配合西北野战军作战,歼灭胡宗 南、马步芳、马鸿逵部,扩展胜利, 发展西北形势。

4月25日,中共岐山县委和 岐山县解放委员会成立,王宏谟任 县委书记,王伟章任县解放委员会 主任

(作者系宝鸡市中共党史专家 库专家)